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— Presa noastră. —
V.

O trăsătură caracteristică pentru 
o samă de oameni condamnaţi prin în
gerul lor slab de a servi şi lui Dum
nezeu şi mamonului, ni-o presentă foaea 
»Conc or d i a «  înfiinţată la anul 1861 
în Budapesta de căpitanul suprem al 
districtului Cetăţii-de-peatră Sigismund 
Pop. Idea înfiinţării unui organ al par
tidului naţional român a fost salutată 
şi îmbrăţişată de mulţi cu căldură. Dar’ 
la aceasta ideă, îndată ce noul organ 
a apărut, a venit sâ se mai adaugă o 
sferă laxă, cu poteci rătăcitoare, prin 
faptul că »Concordia« avea să fie: or
gan al partidului naţional român, din 
care făceau parte toţi deputaţii români, 
fără  considerare la partidele dietale, 
cărora aparţineau. Ispitele oportuniste, 
încheiarea de pactări clandestine cu 
partidul guverniabil sau cu cel koşut- 
hist s’au pus în calea consolidării şi 
grupării elementelor în jurul acestui 
organ problematic, care a încercat se 
bată apă în piuă ca să scoată unt. 
Şi resultatul activităţii de 7 ani dela 
1861—67 a «Concordiei* * ca şi mai 
târziu a »Viitorului« tot din Budapesta, 
a fost că oamenii cu bună-credinţă câş
tigaţi pentru o idee naţională şi cul
turală, înşelaţi în urmă în aşteptările 
lor şi mersul corect al lucrului, s’au 
retras de pe terenul conlucrării. Do
vadă tinărul pe acele vremuri naţiona
list şi azi ajuns la bătrâneţe oportunist 
Partenie Cosma şi Ioachim Murăşan, 
cari s’au retras dela început din comi
tetul de redactare al «Concordiei* ră

mânând singur Alexandru Roman, care 
disgustat de cele ce se puneau la cale 
prin vestitul căpitan districtual: de a 
avea şi un organ naţional român şi 
în acelaş timp de a servi şi interesele 
guvernului maghiar, a înfiinţat aşa zi
când, din putere proprie «Fe d e r a ţ i -  
unea«.  Pe »Concordia« a trebuit s’o 
ajungă soartea »Viitorului«, a trăit fără 
să fi lăsat ceva urme positive pentru 
poporul român.

Cu totul în alt colorit şi cu alt 
fond de idei, sentimente şi lucrare na
ţională se presentă «Orientul Latin« 
apărut în Braşov la 23 Februarie 1874. 
Deja şi valoroşii bărbaţi din comitetul 
de redactare, fericiţii trecuţi la nemurire: 
A r o n  D e n s u ş a n ,  Teofil Frâncu şi 
Ion Al. Lăpădat, erau garanţia cea mai 
puternică despre sănătoasa direcţiune 
şi valoare a foaei. Marea îngrijorare de 
soartea poporului român şi prevederea 
luptelor grele ce ne aşteapta se vede 
şi din apreţiarea situaţiunei ce o făceau 
în programul numărului 1 al «Or. Lat«. 
când ziceau: «Forţa braţelor şi neasă- 
mănata putere de vieaţă a Românilor 
i-a salvat în trecut. Invasiunile şi ata
curile au fost vădite. Lucrul armei des
coperea duşmanul — astăzi însă atentatele 
se operează în ascuns sub masca lega
lităţii până chiar şi sub stindardul 
civilisaţiunei. In lupta ce să impune 
faţă de duşmanul egoist se recere or- 
ganisaţie, să fie basată pe regule, pe 
principii. De nu vom lupta toţi pen
tru unele şi aceleaşi principii şi aspi- 
raţiuni, luptând singuratici vom fi toţi 
învinşi...

Ear’ din ceea -̂ce se zice în pro
gram în special relevăm numai urmă
toarele: «Faţă cu Românii din Austro- 
Ungaria, ziarul va apăra drepturile şi

interesele lor politice pe basa cunos
cutului program naţional — de drep
tul de-a lupta pentru existenţa şi cul
tura noastră naţională nu ne poate des- 
poia nime......Pe terenul social va com
bate străinismul, egoismul miserabil, 
şarlatanismul şi traficul sub firma na
ţionalităţii....  Se vor încungiura cer
tele şi frecările personale «.

Se va întreba acum cineva că 
frumoasele principii expuse în program 
fost-au riguros observate şi executate? 
Fie-care articol, fie-care raport din lup
tele comitatense, fie care ştire de pe 
paginile soartei vieţii de doi ani ai 
«Orientului Latin« ne dovedesc că 
foaia a stat pe un înalt nivou. Perse- 
cuţiunile stăpânirei îndreptate contra a 
doi membrii redacţionali, Frâncu şi 
Densuşan cari sătui de amarul vieţii 
constituţionale şi liberale de aici, i-a 
tăcut să-’şi îndrepte privirile spre ţara, 
care chiar atunci era în pragul luptei 
sale de independenţă şi astfel folosito
rul organ naţional a dispărut lăsând 
însă o vie lumină în urma sa.

„HnnyadYâ,rmegye“ şi apa „Dacia11.
Ziarul « H u n y a d  vâ r  m egye« din 

Deva colportează minciuna, că apa 
»Dacia« nu să mai vinde?! întreprin
derea aceasta s’ar fi sistat.

Aceasta scornitură are scopul să 
strice institutului român — «olâh pănz- 
intezet« — »Dacia«, care e proprie
tarul izvorului «Dacia*, şi să-i facă mai 
multă trecere apei Boholt, care stă în 
administrarea institutului «Dăvai Ta- 
karekpenztâr«.

Trebue că merge prost de tot ge- 
schâftul apei de Boholt, de ă folosesc 
oamenii de astfel de apucături minci
noase.

Constatăm şi ne scandalizăm, că 
şi pe terenul economic să luptă chiar

şi corporaţiuni cu uneltele scârboase 
a urei de rassă.

întreprinderea «Daciei« nu s’a sis
tat, din contră să desvoaltă în mod 
îmbucurător, pentru-că din analisa ei 
făcută de prof. Dr. Hankâ publicul s’a 
convins şi se convinge tot mai mult 
că aceasta apă este mult, mult supe
rioară apei de Boholt.

Contra concurenţii cinstite nu avem 
nimic, insă faţă de eventuala continuare 
al acestui feliu de concurenţă vom veni 
şi cu alte amănunte referitoare la acea 
administrare.

ÎNCEPUTUL
ORGANISĂRII COMITATENSE

In 4 Maiu a. c. s’a adunat vre-o 
38 inşi în Deva spre a constitui clubul 
român comitatens.

Din vreo 130 membrii români de 
a congregaţiei a fost vre-o 28—30, ce- 
ialalţi n’au fost membrii de congregaţie. 
Cetind dl Dr. A. VI a d  un proiect 
de regulament, (cel al confraţilor din 
comitatul Bistriţa-Nâsăud), dl Dr. A. 
M u n t e a n  a propus, că fiind cam 
puţini de faţă, să se tipărească acel re
gulament şi să se trimită la toţi mem
brii români a congregaţiei şi la alţii 
despre cari să ştie că se interesează 
de vieaţa publică şi căuşele româneşti; 
totodată să se aleagă un comitet, care 
să efeptuiască aceasta lucrare.

Primindu-se aceasta propunere s’a 
ales un comitet de 14 inşi şi un pre
şedinte.

De preşedinte, dupâ-ce d-nii Fran- 
cisc Hossu şi Vas. Dămian n’au voit să 
primească aceasta sarcină a fost ales 
dl Dr. A. Vlad, care şi până acuma 
s’a ocupat cu paşii pregătitori.

Membrii comitetului sunt d-nii: 
Vas. Dămian, Dr. Ioan Papp din Brad,

F O I Ş O A R A

FEMEEA Şl TIGRUL
(Urmare).

îndată ce auz) aceasta sentinţă, prin- 
cesa dete un ţipet şi căzu ca un butuc. Ea 
îşi smulgea cu mânile mândrul seu păr. Se 
rostogoli pe pământ ca o nebună. După 
aceea, fiind că leşinase, patru sclavi o aşezară 
pe un planchin şi o readuseră în apartamen
tele sale, unde femeile dela curte numai 
după multe griji şi mare greutate o aduseră 
la vieaţă.

Intre aceste, deja cu dimineaţa urmă
toare, pe întreaga întindere a regatului, în
cepură a săpa gropi adânci, ca să prinză 
tigrii. Fearâle prinse le băgară în colivii 
speciale, pentru-ca regele să le privească în 
plăcere pe când avea să-şi facă revista zil
nică.

Dar’ princesa la rândul ei, nu sta inac
tivă. Temperamentul ei energic nu întârziase 
a se pune pe lucru. Amorul şi necesitatea îi 
îndoiau puterile şi inteliginţa sa isvoarele 
spiritului seu. Mahranea nu întârzia să con
ceapă un plan întreg de bătaie destinat să-l 
mântuiască pe Ashrabad.

Cine nu ştie aceea? Aurul este un pu
ternic mijloc, el depărtează toate vălurile, el 
străbate taoate tainele. Princesa Mahranea 
dispunea de imense averi. Ea hotărî să co- 
rumpă cu ori-ce preţ pe şeful arenelor, care 
avea datorinţa să încuie în ultimul moment 
în colivia lor respectivă pe femee şi pe 
tigru.

Mahranea, într’adevăr, întimpină mai 
întâiu la aceasta persoană o mare resistenţă. 
Ea îi transmise ordinul secret de a se afla 
la miezul nopţii în uşa unui pavilon situat 
la un loc ferit în dosul grajdurilor palatului. 
Şeful arenelor se supuse, dar’ ghici în curând 
motivul acestei întrevederi şi venise la locul 
de întâlnire, fiind hotărît de a nu se lăsa să 
fie abătut dela datorinţa sa. El resistase, să 
luptase. Dar’ în fine s ’a dat învins. Faţă de 
recompensele fabuloase pe cari Mahranea a 
făcut să i-se oglindească înaintea ochilor sei, 
virtutea i-se întunecase în mod iremediabil. 
Şi promise princesei că îi va face cunoscut, 
în preseara zilei de grea încercare în care 
colivie se va afla tigrul şi în care tinăra fată. 
Ca să pună vîrf trădării sale, se duse să afle 
pe Ashrabad în temniţa sa şi îi anunţă că 
princesa se hotărî să-l scape. Ashrabad nu 
avea decât să privească în faţă pe mult iu
bita sa şi să deschiză colivia pe care îi va 
arăta-o pe furiş cu un gest.

Mahranea, combinând astfel totul în 
chipul cel mai bun, arăta celor din jurul 
seu o faţă sutîzătoare; şi aceasta făcea pe 
femei să şoptească încet că aceasta frumoasă 
mândră era fără inimă.

* * *
Ziua fatală între acestea să apropia. In 

presără supliciului, Mahranea să retrase de 
bună vreme, îşi concediă servitoarele şi se 
prefăcu că se culcă. In realitate, ea veghia 
lângă o fereastră întrdeschisă, nerăbdătoare 
să vază sosind şeful arenelor. Era o oră după 
miezul nopţii şi şeful încă nu apăruse. Mah
ranea începu să despereze. Avea ea să fie 
tradată în momentul suprem? Ceriulel Tre
buia să asiste, nesimţitoare la supliciul lui 
Ashrabab ? Ce va răspunde ea la întrebarea 
mută a preaiubitului seu?

In fine o umbră neagră se apropia fu- 
rişându-se printre arbori. Era şeful arenelor! 
Mahranea mişcă o batistă albă, ca signal, 
după cum se înţeleseră.

Ei bine, zise ea, gâfâind.
— Princesă, zise şeful arenelor, tigrul 

se va afla în colivia din stânga, femeea în 
cea din dreapta.

— E bine, declară Mahranea cu un 
strigăt de bucurie, e foarte bine. Mâne seară 
îţi vei primi preţul serviciului tău, şi iau

asupra mea sarcina de a te face să părăseşti 
regatul fără pedecă dacă te temi că ai putea 
fi tradat vro’dată. Şeful arenelor să plecă 
adânc şi se găta să se retragă, când prin
cesa prin o mişcare îl opri. »Şi cunoşti tu, 
zise ea, numele tinerei fete, închisă în coli
via din dreapta» ?

— Princesă, declară funcţionarul, tinăra 
fată nu este alt-cine-va decât Seeta, prima 
d-tale damă de curte.

Şi la acestea, şeful arenelor, ne mai 
având nici un secret să destăiniiească, să 
retrase.

Princesa clătinându-se, se aruncă în 
patul ei. Şi aici timp îndelungat vărsă la- 
crime amare. Ea înţelegea acum cuvintele 
tatălui seu: »Renunţ de a-ţi aplica alta pe
deapsă, decât aceea, de a asista lângă mine 
Ia supliciul lui Ashrabad».

Vai ce alta pedeapsă mai îngrozitoare 
putea să afle crudelul monarch? Astfel ea 
trebuia să asiste, sau la moartea iubitului ei»
sau la cununia aceluia cu frumoasa fată tinără 
pe care era atât de mult jalusă?

Şi tot iestul nopţii, în mijlocul suspi
nelor pe care i-le smulgea amărăciunea, 
princesa desbătea aceasta stranie şi dure
roasă problemă. La ce alternativă trebuia să 
se decidă? Trebuia să mântue vieaţa lui 
Ashrabad cu rişicul de a mur) de supărare
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George Drăgan din Bâiţa, George Ro
manul, Dr. Iustin Pop din Deva, Iosif 
Morariu din Dobra, Dr. G. Suciu şi Dr. 
Aug. Străiţariu din Haţeg, Dr. G. Du- 
bleşiu şi C. Osvadă din Hunedoara, 
Dr. I. Margita din Geoagiu, Dr. St. 
Rozvan din Ilia şi Dr. S. Moldovan şi 
Dr. A. Muntean din Orăştie.

In înţelesul proiectului de regula
ment, cei-ce voiesc să fie membrii clu
bului au se se însinue în scris.

Deci primind proeietul de regu
lament, toţi aceia, cari doresc a fi mem
brii, făcându-se şi eventualele observări 
la regulament, vor evea se se însinue 
resp. să-’şi comunice aceasta dorinţă 
d-lui Dr. A. V l a d  Orăştie, şi apoi să 
va constitui clubul definitiv.

S’a discutat apoi ţinuta membrilor 
români faţă de alegerea de vie e şpan.

Dl Dr. A. V l a d  ţine o vorbire 
«fulminantă* pentru candidarea d-lui 
Pogâny Băla, despre care presupune că 
ar fi mai puţin şovinist decât dl Torok 
Băla, carele când a cerut o muere din 
Batiz l i c e n ţ ă  de  c r â ş mă ,  ca să 
vendă beuturile preotului r omân,  apoi 
ar fi propus să se respingă, deoare-ce 
prin licenţă de crîşmă prea-prea ar 
creşte vaza preotului înaintea poporului, 
ceea-ce nu ar fi admisbil — ; din 
cazul acesta, să vede, — zice D-rul 
A. Vlad — că Torok Băla e foarte 
mare şovinist — ; dl C. O s v a d ă  vor
beşte despre date mult mai serioase 
decât Dr. Vlad, afirmând că statutele 
casinei române din Hunedoara minis
trul nu le-a aprobat, şi aşa presupune 
că dl Torok ar fi întrevenit ca să nu 
fie aprobate; ceea-ce însă nu afirmă 
ca positiv, ci — aşa crede, dar' nu ştie

Dl Aug. Nicoară spune între altele, 
că Dsa a vorbit deja cu dl Pogâny 
Băla, şi acesta l'a autorizat să spună 
aici în faţa conferinţei, că dacă va fi 
el ales de vie e şpan — adecă dl Po
gâny nu Nicoara — apoi toate legile 
şi ordinaţiunile favorabile pentru Ro
mâni să vor executa în modul cel mai 
acurat! deci, nu poate fi altul ales, ex
clamă dl Nicoara, ci numai dl Pogâny 
Băla etc.

a fost şi de aceia, cari a crezut (?!) 
ce a povestit dl Nicoara?

d l G e o r g e  R o m a n u l  şi dl  
L a u r i a n  B e r c i a n  au propus, că de
oare-ce nu este candidat român apoi

Românii să nu ia parte la alegere, să 
nu voteze nici cu unul nici cu altul;

d l D r .  A. M u n t e a n  arată că 
dl Torok Băla a fost ales ca om tinăr 
în cercul Hunedoarei de protopretor 
unde era pe timpul acela o desvălire 
oribilă, poporul gemea sub restanţii ex
orbitante de mari pedepse pentru a- 
bateri de pădure; — altul în locul lui 
ar fi devastat o mare parte din cerc 
cu execuţii peste execuţii; dl Torok 
însă a propus şi exoperat, că s’a relaxat 
cea mai mare parte din acele pedepse; 
poporul a scăpat din prăpastie; şi cercul 
la pus în cea mai bună ordine;

îl recomândă pe dl Torok deoare
ce a dat deja dovezi practice, că faţă  
de popor are inimă, şi are energia re- 
cerută sg facă ordine şi acolo tinde 
stările au fost enorm de negligate;

arată mai departe că fiind Hune
doara oraş cu magistrat, apoi dl Torok 
ca protopretor cercual nici n’a putut 
avea ceva Ingerinţă în cazurile amintite 
de dl Osvadă.

Majoritatea celor puţini presenţi a 
decis sprijinirea d-lui Pogâny Băla, însă 
cu acea, că: cei-ce sunt angajaţi pen
tru dl Torok Bgla, neputându-se des- 
angaja sunt în drept sg voteze cu dl 
Torok Bgla.

Regretăm şi nu putem decât re
proba procedeul d-lui Dr. A. Vlad, când 
dânsul despre acest conclus referitor şi 
la candidatura d-lui Torok Băla, nu 
informează în cercularele exmise pe 
membrii congregaţiei, cu toată sinceri
tatea şi realitatea; — corectitatea im
punea d-lui Vlad, că: tălmăcind con
clusul unei conferenţe apoi trebuia sg 
fie tălmăcire fidelă, ori îi place careva 
parte a conclusului ori ba ; nu trebuia 
să uite că tălmăcind din încredinţarea 
conferenţei, era obligat să se ţină 
strict de mandat.

Altcum conform adevărului con
statăm aci, că:

maioritatea celor puţini presenţi, 
câţi au fost la conferire dând creză- 
mint datelor înşirate de d-nii Dr. A. 
Vlad şi C. Osvadă a decis sprijinirea 
d-lui Bgla Pogdny;

noi căutând adevărul l-am între
bat pe dl Torok Băla că adevărate 
sunt bănuelile amintite de acei dni, 
în conferinţă, — şi dl Torok Bgla şi-a 
dat cuveniţii sgu de bărbat că în afa

cerile acăle sulevate de dl Vlad şi dl 
Osvadă absolut nare nici o parte: 
nu s’a îngerat de loc; de caşul de li
cenţă amintit de dl Vlad nici nu-şi 
aduce aminte, de cele amintite de dl 
Osvadă numai d in  a u z  are ceva 
ştire, însg Ingerinţă n’a ăvut de loc.

Prin urmare d-nii Vlad şi Osvadă 
au fo st în rătăcire, şi a fost în rătă
cire şi acei dni cari au votat pentru 
sprijinirea d-lui Bgla Pogâny; deci 
rămâne astfel la apreţiarea fiecărui 
membru congregaţional, că la alegerea 
de vicişpan în 18  Maiu sg voteze în 
sensul acelui »conclus« rătăcit ori după 
convingerea sa cu dl Torok Bgla, care 
precum am arătat deja a dat dovezi 
; nu numai de energiă ci şi de iubire 
de popor şi umanitate, — calităţi cari 
unui conducător de comitat nu-i iertat 
să-i lipsească.

Dacă era şi un candidat român, 
atunci principiul ne prescriu ţinta, — 
care atunci putea şi trebuia să fie 
principiară şi — solidară.

Dela sinodul archidiecesan.
(Urmare şi fine).

In şedinţa a IV a  ţinută în 21 
Aprilie s’a decis: la pensionare au se 
fie computaţi numai atâţia ani de ser
viciu pentru câţi respectivul a plătit 
taxele inainte de cererea pensionării, 
respective înainte de intrarea caşului 
de pensionare (moarte etc.); cei cari 
după intrarea în vigoare a statutelor 
noue au optat pentru a fi suscepuţi la 
fondul de pensiune în condiţiunile sta
tutelor noue şi li-s’a dat moratoriu să 
solvească în termin de 5 ani taxele 
diferenţiale (dintre cele pe cari le plă- 
tiau după statutele vechi şi cele con- 
veninde după statutele noue) şi nu au 
observat terminele de plată, să fie pro
vocaţi, ca în termin de j  luni să-şi 
achite întreaga restanţă, altcum resti- 
tuindu-li-se, fără interese, ratele solvite 
deja, vor fi şterşi din şirul benefician- 
ţilor de dreptul la pensiune după sta
tutele noue.

In şedinţa a cincia se reia ches
tiunea nouălor statute ale fondului de 
pensiune şi se decide că obligaţiunile 
date pentru întregirea taxelor nu se 
priveau de plătire efectivă; de aceea 
consistorul este îndrumat a provoca p e ! 
toţi restanţierii, ca în termin de 3 luni, 
se solvească taxele anilor expiraţi, în- 
ţelegendu-se de sine, că la cas de pen
sionare fără considerare la respiriul dat 
de 6 ani numai taxele deja solvite pot 
fi luate ca basă la statorirea pensiunei. 
Cei cari nu se vor conforma acestui 
conclus vor perde dreptul de a fi pen
sionaţi după statutele nouă şi pensiu
nea li-se va măsura după statutele vechi. 
Tot în chestiune de pensionare s’a per- 
tractat şi răcursul fostului profesor se- 
minarial I oan  Ghi bu,  care nemulţu
mit cu suma cu care a fost pensionat 
astă vară din partea Consistorului a 
recurat la sinod. Acesta însă nu i-a 
luat răcursul în considerare.

In privinţa înfiinţării nouei episco
pii a Clujului, sinodul ia la cunoştinţă 
ca reşedinţa să fie în Cluj. Noua epis
copie va consta din următoarele tracte 
protopresbiterale: Abrud, Bistriţa, Câm
peni, Cetatea-de peatră, Cluj, Dej, Lupşa, 
Murăş-Oşorheiu, Reghin, Solnoc, partea 
din dreapta Murăşului a tractului Tăr- 
navei, Turda şi Unguraş.

Pentru susţinerea nouei episcopii 
se destineazâ între alte mijloace a treia 
parte din fondul lăsat de metropolitul 
Şaguna.

Deşi înfiinţarea nouei episcopii a 
Clujului se zoreşte din multe părţi, to
tuşi realizarea ei va cere încă mult 
timp, poate şi un deceniu. Sunt greu
tăţi principiare şi materiale. Tot în a-

ceasta şedinţă se mai decide ca con
sistorul să presinte la proxima sesiune 
sinodală proiectul de modificare în 
causa revisuirei regulamentului semi- 
narial.

In şedinţa a Vl-a şi cea din ur
mă la propunerea deputatului sinodal 
Dr. P. Şpan, ca Noul Regulament pen
tru examenele de calificaţie învăţăto- 
reascâ la institutele pedagogice gr.-or. 
române, votat în şedinţa senatului şco
lar din 20 Martie 1904 să fie împe- 
decat de a se promova spre aprobare 
la locurile competente înainte de a se 
fi pronunţat şi sinodul archidiecesan în 
meritul lui sinodul, decide ca consisto
rul să vină în proxima sesiune sino
dală cu raport detaiat asupra cestiu- 
nei, ear’ la examenele de calificaţie din 
acest an sg se proceadă după regula
mentul vechiu.

Comisiunea bisericească referează 
prin raportorul ei prot. V. Dom şa în 
causa propunerii lui G. Pletos pentru 
înfiinţarea unei reviste teologice şi si
nodul decide a se transpune consisto
rului spre studiare şi raportare la si
nodul proxim. Asemenea se transpun 
consistorului şi propunerile Drului Şpan, 
una în causa elaborării unui regulament 
pentru examenele de calificaţiune preo
ţească şi alta în causa datinelor la ser
viciile bisericeşti.

Propunerea dep. G. P l e t o s  pen
tru reforma învăţământului în secţiunea 
teologică a seminarului archidiecesan 
se ia la cunoştinţă însărcinându-se con
sistorul a continua cu studiarea ei.

La raportul comisiunei şcolare se 
primeşte propunerea reînfiinţărei »Foaei 
pedagogic g« şi ajutorarea ei din partea 
consistorului.

La referada comisiunei financiare 
să exprimă dorinţa catechisării calfelor 
şi meseriaşilor şi creşterea lor religi
oasă morală, ceea-ce se promite a se 
avea în vedere.

Un punct de o deosebită impor
tanţă în referada financiară l’a format 
defectuoasa conducere în afacerile ti
pografiei şi librăriei archidiecesane unde 
s’au întâmplat multe pagube. Cu toate 
că s’a cerut denegarea dării absoluto- 
rului, totuşi din consideraţii de forma
litate şi condescendenţe s’a dat.

Peste celelalte puncte din rapor
tul comisiei financiare s’a trecut fără 
nici o observare şi sesiunea actuală a 
sinodului a fost încheiată prin o fru
moasă vorbire a Ex. Sale, care a mul
ţumit deputaţilor pentru interesul ară
tat. La vorbirea de încheiere răspunde 
dl Dr. S t r o i a  arătând progresele ce 
le face biserica sub actualul archipăs- 
tor şi dorind totodată ca să se observe 
constituţionalismul şi se dispară spiritul 
de clică.

B ap

Căluşerii în Hunedoara.
Primim din Hunedoara următoarea 

corespondenţă: »Sub conducerea vă- 
tavului Petru Muntean a jucat »Călu- 
şeriul« a doua zi de Paşti în Hune
doara 8 voinici din Batiz; îmbrăcaţi în 
costum încântător naţional, împodobiţi 
cu brâuri tricolorei

Căpitanul de poliţie, bagseamă, nu 
ştie că brâurile tricolore sunt parte în
tregitoare a costumului căluşeresc, şi în 
toată ţara unde se joacă acest joc mi- 
nunat eroic, tot cu brâuri şi primburi 
tricolore române sunt căluşerii împo
dobiţi. (Aşa este, poftească căpitanul şi 

j  la Orăştie să se convingă. Red.);
ba aşa ştim, că şi înaintea Ma

iestăţii Sale s’a jucat »C ă l u şe ru l «  
şi voinicii erau încărcaţi de tricolorii!

a fost lăudaţi, admiraţi, dară nici 
când pedepsiţi!

Căpitanul de poliţie din Hune
doara toate aceste nu le ştie? ori niţ

şi chin ea însăşi, văzăndu-1 însurat cu o ri
vală urgisită, sau trebuia cu un gest impe
rios să condamne la moarte pe mult iubi
tul seu?

In aceea noapte înfricoşată, Mahranea 
acuşi adopta soluţiunea inspirată de jalusie şi 
acuşi venea vocea amorului care vorbea mai 
cu putere. De o sută de ori într’o oară îşi 
schimba părerea. In frumosul ei cap să pe
trecea o furtună îngrozitoare şi o tortură 
nespusă.

In fine, la ora dimineţii, când clopotele 
sunau ca să anunţe apropierea ceremoniei 
funebrale, Mahranea luase o decisiune, dela 
care nimic nu o putea s’o mai abată. Ex- 
presiunea voinţei răspândită pe trăsăturile ei 
spunea din destul că fruntea sa imperioasă 
ascundea un scop irevocabil.

Şi poporul să aduna în arene în vreme 
ce clopotele continuau să sune. Şi regele 
în ultimul moment urmat de o suită strălu
cită veni să-şi ocupe logea. Toate privirile 
erau îndreptate asupra monarchului şi asu
pra princesei Mahranea, care sta lângă el, 
cu corpul uşor plecată înainte, închisă şi 
strălucind mai mult ca ori când de o frum- 
seţă fatală.

La un g^şt al autocratului uşa închi
sorii scârţăl şi Ashrabad apăru în arenă, Cât

era de tinăr şi de frumos! Un murmur de 
admiraţie şi de milă îl primi la Intrarea sa.

In terminul ceremonialului, care presida 
la aceastea stranii ceremonii, acuzatul trebue 
mai întâiu să se închine de trei-ori înaintea cru- 
delului suveran. Ashrabad nu negligeazâ de loc 
aceasta formalitate Apoi cuprinse cu o pri
vire cele două uşi situate în faţa sa. In fine 
ochii sei să adânciră în cei ai princesei:

»Care din două?« întreba.
Şi Mahranea răspunsese cu un gest 

smuncit, discret, dar’ perfect explicat.
Trad. de —n.

Ultimele pagine ale manuscrisului au 
fost rupte. Istoria se opreşte aici adecă în 
momentul cel mai palpitant. Nu s’a putut 
şti de loc ce a învins în inima princesei, 
amorul sau jaluzia, şi care a fost desnodă- 
mântul acestei tragice situaţiuni.

Crudelă enigmă 1 Dar’ printre cetitorii 
foaei noastre poate că vor putea resolva. De 
aceea deschidem concurs în privinţa epilogu
lui acestei drame mişcătoare, rugându-i să ne 
scrie sfârşitul acestei istorii într’o povestire care 
să nu treacă peste o sută de şire. Descrie
rea care va fi mai verosimilă şi mai inge
nioasă vom publica-o după ce vom avea 
răspunsurile.
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vrea să le ştie? — pentru-că i-a citat 
pe cei 8 voinici şi li-a dictat câte 2 
coroane pedeapsă!

Atragem atenţiunea forurilor mai 
înalte la aceasta procedură ce vatămă 
legile şi ordinaţiunea ministerială, şi va
tămă adânc simţul tradiţional a popo
rului nostru.

Insă că dl protopretor Totok Băla 
ar avea ceva parte în procedura gre
şită şi ofensătoare a căpitanului, pre
cum »Libertatea« din Orăştie i-ar a- 
tribui aşa printre şiruri, este neadevărat! 
din contră, pot numi martori că dl 
Torok însuşi a declarat, că pe nedrept 
i-a pedepsit pe bravii căluşeri. — Să 
vorbim numai adevărul!

Un martor.

oraşul întreg fu dărâmat cu desăvârşire. 
Pavajul de pe strade fu aruncat în aer; 
aceste sfărâmături, uciseră ori-ce vietate 
întâlniră în cale. Peste 12 mii de per
soane pieriră sub dărâmături. Acest 
cutremur de păment a făcut nişte on- 
dulaţiuni la suprafaţa pământului; ar
borii se înclinau şi într’o parte şi în 
alta. Pământul fu brazdat de mari cre- 
pături: una lungă de şepte kilometri şi 
jumătate, largă de trei-zeci şi cinci de 
metri şi adâncă de 75 m. Oamenii 
care au căzut în ele n’au mai scăpat.

Doi munţi ce erau vecini se pră
văliră unul asupra altuia şi închiseră 
valea pe unde curgea un rîu. Acolo 
se formă un lac.

(Va urma.)

Cutremurile
de păment.

La 7 Iunie din anul 1692 un cu
tremur de pământ dărâmă casele din 
Port-Royal al Jamaicei. Câţiva locuitori 
fură aruncaţi în aer şi în urmă căzând 
în valurile furioase ale mărei, parte se 
înecară, ear’ parte scăpară înot la ţărm. 
Crepături mari se deschiseră prin îm
prejurimi şi înghiţiră în ele o mulţime 
de locuitori. Aceste întâmplări au fost 
foarte ciudate. Unii au fost îngropaţi 
până la brâu, altora li-se vedea numai 
capul, ear’ unii fură înghiţiţi cu desă
vârşire. Câtimi mari de apă ieşiră din 
aceste crepături, scoţând afară cada
vrele celor morţi şi apoi înecând ora
şul sub apă. Marinarii spun, că astăzi, 
când marea e liniştită se văd în fun
dul ei casele oraşului.

La 28 Octomvrie, în anul 1724, 
oraşul Limo din America-de-sud, fu 
distrus cu desăvârşire de un mare cu
tremur de pământ. Marea se înălţă 
până la 27 metri şi în valurile ei fu
rioase înghiţi portul Calao, măturând 
toate casele din el, aruncând pe ţăr
muri mai multe corăbii ce rămaseră pe 
o distanţă de patru kilometri departe 
de ţărm când valurile se retraseră.

In anul 1755, marea se coborî şi 
se înălţă de odată la 15 metri în faţa 
oraşului Lisabona. Un tunet subteran 
se auzi şi apoi veni un cutremur de 
pământ ce răsună oraşul. Apa mării 
se retrase aşa de mult în cât se zări 
fundul ei, apoi ea veni la loc cu o 
furie neînchipuită, se lovi de ţărmuri 
şi se ridică 15 metri deasupra lor îne
când totul în cale. Munţii sguduiţi până 
în temelii, se năruiră în văi.

Cheiul de marmoră unde se strân
sese lumea îngrozită, se coborî în fun
dul mărei, ear’ locuitorii parte fură în
ghiţiţi de valuri ear’ parte acăţându-se 
pe corăbiile din apropiere fură înecaţi 
în valurile furioase cu corăbii cu tot. 
Din vasele înecate, nici o sfărămăturâ 
din ele nu mai apărură la saprafaţa 
mărei. Să spune că în locul unde a 
fost cheiul, astăzi apa are o mare 
adâncime.

Acest cutremur de pământ a ni
micit peste trci-zeci de mii de oameni. 
El s’a simţit pe mari depărtări, în unele 
locuri izvoarele au săcat şi altele au 
apărut în locul lor. Marea şi-a schimbat 
coloarea ei obicinuită şi s’a făcut neagră.

La 1783 cutremurul de pământ 
din Calabria a aruncat case întregi la 
înălţimi destul de mari. Un val furios 
mătură de pe piaţa Scylla aproape 
două mii de persoane; în două minute

Spicuiri din activitatea sinoadelor.
Sibiiu: A r a d :

Faţă cu noua re
formă a învăţământului 
popota], pusă în ve
dere de ministrul de 
culte sinodul archidie- 
cesan decide:

»Inaltpreasfinţia 
Sa metropolitid este ru
gat, ca împreună cu 
Preasfinţiţii episcopi ai 
dieceselor Arad şi Ca
ransebeş, la timp opor
tuni să întreprinde pa
şii necesari la Înaltul 
guvern pentru preîntîm- 
pinarea neajunsurilor, 
ce ar veni asupra şcoa- 
lelor noastre prin re
forma pusă în vedere 
a art. de lege XXXVIII, 
din 1868 , XVIII, din 
i 8yp, şi X V I  din 
i 8p j, avind in cas de 
necesitate a convoca în 
această cestiune şi con
sist orul metropolitani!

Vicariului Vasile, 
Mangra i-s'a ridicat 
salarul cu 6oo coroane 
anual.

M o r a l a :
Din actele săvârşite şi juxtapuse a si

noadelor dela Sibiiu şi dela Arad să învede
rează eclatant duchul ce i-a condus şi pe 
unii şi alţii părinţi ai Bisericei. La Sibiiu să 
pertractează şi se aduc decisiuni de cea mai 
vitală importanţă pentru întreg neamul. La 
Arad să adună pentru a-i mări leafa lui 
Celibidache. Sărmană diecesă a Aradului 1

Alim piu.

N O U T Ă T I
LLymen. La 15 Aprilie 5 ore p. m. 

s’a săvîrşit cununia d-şoari Cecilia Cetăţean, 
fiica regretatului Ioan Cetăţean, fost odini
oară director al liceului şi a d-nei Ana Ce
tăţean născ. Coseriu, cu dl Dămian Drăgă- 
nescu, în Galaţi. Sincerile noastre felicitării

Ne m a i po m en it. Representanţa 
oraşului Orăştie alege de prim-senator pe 
notarul din Balomir, Szâsz Sândor. Acesta 
— şiret ca un filosof şi cu protecţie la 
spate — îşi cere pensionarea ca notar, pe 
temeiu că este neapt de a purta serviciul de 
notar în comuna Balomir, care numără 160 
câsi. — Autoritatea comitatului îl şi pensio
nează. Acum ce să vezi! La 1 Maiu ridică 
plata dela oraş, fără a-’şi presta slujba, căci 
nici nu s’a mutat încă în Orăştie. Plata din 
Balomir de bună seamă încă a ridicat-o şi 
încât suntem informaţi chiar şi pensia. Adecă 
cel ce nu-i apt în Balomir va corăspunde 
în Orăştie ?! Curată batjocură 11 Ce zic la 
aceste cei chemaţi în ale administraţiei?

f  J o k a i M âr. Joi seara a încetat din 
vieaţă marele poet şi romancier Jăkai în 
Budapesta în etate de 79 ani. Luni a fost 
înmormântat pe spesele statului şi cu mare 
pompă alăturea cu Deâk şi Kosuth. A fost cel 
mai bun scritor al ţării şi neamului seu, care 
începind dela 1848 şi până la moarte a îm
bogăţit literatura ungurească ca nime altul.

Sinucidere. Sâmbătă, 7 1. c. pe la 
5 ore după amiazi s’a împuşcat în prome
nada orăşeneescâ V â k o n y  Fe r e n c z ,  stu
dent pe a VIII. clasă a gimnasiului ref. din 
loc, trăgându-şi un glonţ de revolver în inimă. 
Sinucigaşul este fiul medicului comunal Dr. 
Vâkony din Chişineu. Era student de altcum 
bun, însă pârdalnica de dragoste ce o tracta 
după-cum să aude, cu o învăţătoreasă dela, 
şcoala de fete de stat, si care îi refusă amo- 
rul, îl duse la fapta nesocotită. — Luni fu 
petrecut de ai sei şi o asistenţă număroasă 
până la gară, de unde fu transportat la lo
cul naşterii spre a fi înmormântat.

Micul nostru orăşel devine renumit prin 
desele sinucideri. Tr i s t ,  însă a d e v ă r a ţ i

L a  »R e u n iu n e a  soda lilor ro
m â n i d in  S ib i iu « s’au primit membri 
ajutători d-nii: Ioan Droc, protopresbiter 
emer., Dr. Ioan Borcia, prob, Dr. Dumitru 
Ştefan, Dr. Ioan Neamţu, Dr. Traian Mor- 
can, Dr. Aurel Nyilvan, candidaţi de advo
cat; d-na Ana Dr. Moga, ear’ membri ordi
nari: Constantin Genie, sod. pant., Victor 
Buzulescu, sod. croit., Mihail Şerdean, sodal 
lăcătuş, Eugen Macarie, sod. lăcătuş de ma
şini, Ioan Oltean, sod. pant., Ioan Bela, sod. 
pant-, Ioan Caliani, sod. pant., George Besoiu, 
sod. şepcar, Petru Drăgan, sod. pielar, Ioa- 
nichie Bota, sod. croitor, Vasile Brumariu, 
sod. pant., Gregoriu Lupşa, sod. faur, Vasile 
Lucaciu, sod. faur, Simion Luca, sod. măsar 
şi Demetriu Comaniciu, sod. pantofar.

C onsulu l ş i depu ta tu l. Ziarul »Ade 
vărul» spune, că dl Dincă Schileru, cunos
cutul deputat ţăran din judeţul Gorj (Ro
mânia) a avut un viu conflict cu consulul 
austro-ungar din Craiova.

Dl Schileru se urcase în tren la Filiaşi. 
D-sa n’a găsit Ioc, decât într’un singur com
partiment de cl. I. unde era numai consulul 
austro-ungar. Deputatul a întrat şi a ocupat 
un Ioc.

Consulul s’a simţit supărat de presenţa 
D-lui Schileru şi chemând pe conductor, i-a zis :

— Spune D-lui, că aici nu e clasa III. 
Conductorul a răspuns, că Dl de care e vorba, 
e deputat, ear’ Dl Schileru foarte enervat a 
strigat consulului.

— »Mă, n e a m ţ u l e ,  fă b i n e  şi 
cul că- t e  a c o l o  l i n i ş t i t ,  că d o a r  nu 
p l ă t e ş t i  t u  p e n t r u  6 l o c u r i  ca să 
s t a i  s ingur».

Dl Schileru a făcut şi un gest foarte 
semnificativ cu mâna, încât consulul a tre
buit să se astîmpere.

Cunoaştem personal pe Dl Dincă Schi
leru şi impunătorul său exterior de când cer
ceta des oraşul nostru. Credem şi aceea, că 
va fi impus consulului neamţ.

Cântece. A apărut: Un drăgălaş vo
lum depoesii lirice, de profesorul Emil Sabo 
(Emilian). Preţul 1 coroană 10 fii. porto
Se poate procura dela Autor şi dela Tipografia 
Semin. Blaj—Balâzsfalva.

Pentru proprietarii de 
păment,

Prin publicaţiunea sa dto 25 Aprilie n. 
c. Nr. 4739, magistratul orăşenesc din loc 
vesteşte despre următoarele:

Pe basa disposiţiunilor articlului de lege 
XII. din 1894 referitor la economia de câmp 
şi la poliţia de câmp:

1. fiecare proprietar (stăpân) de pământ 
sau arândator este obligat de pe întreagă 
posesiunea sa să stîrpească mărăcinii (scăeţii) 
înainte de floare, hemeiul sălbatic până la 
începutul lui Maiu, mâtasa din tiifoiu însă 
îndată ce să iveşte;

2. sămânţă de trifoiu şi de lucernă nu 
este ertat să se pună în vânzare până ce nu 
sunt temeinic curăţite de mătasă.

Executarea acestor disposiţiuni vor fl 
strict controlate de căpitanul poliţiei orăşe
neşti respective de organele poliţiei de câmp 
în înţelesul §. 95 K., respective §. 94 K., 
din art de lege XII. din 1904, neîmplinirea 
acelor disposiţiuni va fi strict pedepsită în 
bani sau cu închisoare corăspunzătoare.

Ne împlinim numai datorinţa aducând

cele de sus şi pe aceasta cale la cunoştinţa 
obştei noastre.

Sibiiu, 30 Aprilie n. 1904.
Comitetul central al «Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiu*.
D. Comşa, V. Tordăşlanu,

preş. secretar.

P E N T R U  ECONOMI

î n ţ ă r c a r e a  p o r c i l o r .  Trecerea 
dela alăptare la hrănirea cu alimente 
vegetale, trebue să se tacă şi la purcei, 
ca şi la celelalte animale într’un mod 
treptat. Cu alte cuvinte, înţărcarea nu 
se va face deodată, ci se vor pregăti 
purceii pentru noua hrană cu care au 
să se nutrească; cu câtva timp mai 
nainte.

Alăptarea purceilor mai mult de 
două luni, nefiind de folos nici pentru 
scroafă, nici pentru ei, vom căuta deci, 
ca la această etate ei să fie înţărcaţi.

Pentru acest sfîrşit, vom începe a 
le da cu patru sau trei săptămâni, mai 
nainte de împlinirea celor două luni, 
făină, mălaiu, sau chiar tărîţe, ameste
cate cu zăr sau lâpturi de bucătărie. 
La început se vor da puţine, aceasta 
se va mări treptat, astfel ca mălaiul, 
tărîţele sau făina să formeze cu lături 
rile un fel de terciu când şi purceii 
nu se mai lasă cu mama lor decât 
odată sau de două-ori pe zi, pentru-ca 
în urmă să fie cu totul speparaţi şi în
ţărcaţi deplin.

Sz. 1104/1904 tjkv.

ÂRYKRfcSI HIRDETM&NY K1Y0NATA
A szâszvârosi kir. jbirosâg mint 

tkv. hatosâg kozhirră teszi, hogy Bra
şovean Niculae ăs tsa văgrehajtatonak 
Szimu Maria 1. Filimon văgrehajtâst 
szenvedo elleni 500 kor. tokekovetelăs 
ăs jâr. irânti văgrehajtâsi iigyăben a 
dăvai kir. torvănyszăk (a szâszvârosi 
kir. jârâsbirăsâg) teriiletăn levo a Fel- 
kenăren fekvo' a felkenyări 2084 sz. 
tjkvben a f 1 rd. 456/a 456/b hrsz. 
ingatlanra 555 kor., az u. o. 193 sz. 
tjkvben a f  4 rd. 1100 hrszâmra 145 
kor., a f  5 rd. 1108 hrsz. ingatlanra 
16 kor., a f  6 rd. 1648 hrsz. ingat
lanra 18 kor., a f 7 rd. 1712, 1716 
hrsz. ingatlanra 101 kor., a f  8 rd. 
1990 hrsz. ingatlanra 106 kor., a f 9 
rd. 2226 hrsz. ingatlanra 121 kor., a 
f 10 rd. 2333 hrsz ingatlanra 162 
kor., a f  11 rd. 2806 hrsz. ingatlanra 
176 kor., a 12 rd. 3070/1 hrsz. in
gatlanra 277 kor., a f  13 rd. 3319 
hrsz. ingatlanra 227 kor., a f 14 rd. 
3474/1 hrsz. ingatlanra 12 kor., a f 
15 rd. 3656 hrsz. ingatlanra 10 kor., 
a f 16 rd. 3901 hrsz. ingatlanra 42 
kor., a f 17 rd. 4081 hrsz. ingatlanra 
139 kor., a f  18 rd. 4616 hrsz. ingat
lanra 14 kor., a f  19 rd. 5063 hrsz. 
ingatlanra 13 kor., a f  20 rd. 5282 
hrsz. ingatlanra 242 koronâra az ârve- 
răst a megâllapitott kikiâltâsi ârban el- 
rendelte ăs hogy a fenneb megjelălt 
ingatlanokra az 1904 evi junius hâ 3 -ik 
napjân dăl e. p ârakor Felkenyăr kdz- 
săg hâzdndl megtartando nyilvânos âr- 
verăsen a megâllapitott kikiâltâsi âron 
aiul is el fognak adatni.

Ârverezni szândăkozăk tartoznak 
az ingatlanok becsârânak 10%-ât kăsz- 
penzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. 
§ âban jelzet ârfolyammal szâmitott ăs 
az 1881. ăvi november ho 1-ăn 3333 sz. 
a. kelt igazsâgiigyiminiszteri rendelet 8. 
§-âban kijelolt ovadăkkăpes ărtăkpapir- 
ban a kikiildott kezăhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a ărtelmă- 
ben a bânatpănznek a birosâgnâl elo'- 
leges elhelyezăsărol kiâllitott szabâly- 
szeru elismervănyt âtszolgâltattni.

A kir. jârâsbirăsâg mint telekkvi 
hatosâg.

Kelt Szâszvâroson, 1904. ăvi mâr- 
czius ho 5-ăn.

Sâhalmy,
kir. albir<5,
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Avem onoare a vă recomanda apa noastră minerală apre-
'Tfs-

Efectueşte

Asigurări t  viajâ p  lână condiţiuni foarte
favorabile.

Incasso anual Coroane: 32,000.000’— Dividende solvite Cor.: 170,000.000’— 
Avere proprie: » 200,000 000’— Despăgubiri de viaţă » 520,000 000’—
Agentura generală pentru Transilvania: Cluj ,  Strada FereJICZ-Jozsef Nr- 17.

Filială pentru Ungaria:
B u d a p e s t a ,  Strada Kossuth-Lajos Nr. & în palatul Standard (Casa proprie). 
15_50 C entrala generală: Edimburg ( A n g l i a ) .

ţiată şi cualificată de cel mai chemat organ al ţerii noastre.

A N A L I S A  C H E M I C Ă
A APEI ACRE „ISVORUL-DACIA“ DIN ŞOIMUŞUL-MUR&5ULUI, LÂNGĂ DEVA.

— -toc*—
în 1000 grame apă

Calcium hydrocarbonat..........................................................  1.0542
Magnesium hydrocarbonat...................................................... 0.3497
Calcium s u lfa t ..............................................................................0.2316
Natrium hydrocarbonat.............................................................0.1705
Ferum hydrocarbonat..............................................................  0.0390
Kalium chlorid........................................................................... 0.0520
Mangan h yd rocarbonat............................................................. 0.0154
Kalium h y d ro c a rb o n a t..........................................................  0.0094
Lithium hydrocarbonat............................................................. 0.0019
Silicium d i o x i d ....................................................................... 0.0096

„Iin em “ inst. îipoor., socieîatepe acţii
i a

^Lxistă deja de 15 ani şi este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  de  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

^nsiitutul Wi'pogvafîe
66

pe lângă că efectueşte o r i - c e  co
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  s6  fie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca prima t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

Suma substanţelor s o l id e ......................................................  1.9333 grame apă
Acid carbonic liber..................................................................  2.3953 » »
Volumul acidului carbonic l i b e r ..........................................1214’6 c. c.

Precum dovedeşte analisa, „l8V orul-D acia“ din Şoimuşul-Murăşan (apă 
acră de Pauliş) e a se număra în grupa acelor ape acre pămăntoase, cari conţin fer. 
După caracterul seu chemic, format din cantitatea şi proporţia părţilor sale constitu
tive, isvorul acesta face parte din grupa apelor m a i renum ite. Are un prea plă
cut gust şi fiindcă conţine deosebit mult acid carbonic — în privinţa căruia , ,Î s - 
voru l-D acia“ ocupă un loc între apele acre mai de frunte — prin limpezimea sa e o 
excelentă apă de beut. Pentru locuitorii părţilor lipsite de darul unei ape sănătoase: apa 
„Isvorului-I> acia“ e de nepreţuit. Din composiţia potrivită a apei să poate deduce, 
că şi pentru praxa medicală „Isvo ru l-D a c ia “ va fi un factor important.

Conform actului alăturat, apa trimisă spre analisare s’a scos şi sigilat în faţa 
antistiei comunale.

B u d a p e s t a ,  la 3 Martie 1903.

S)r. $£anko ViCtnos m. p.,
g  ^ profesor de eh etnie [a şcoala reală superioară de stal a cercului

II-lea din IB.-lPesfa, membru al academiei maghiare de ştiinfe.

Institutul nostru a îngrijit, ca aceasta apă distinsă şi răcoritoare, care beută 
c u r a t ă ,  cu vi n ori s i r u p  este tot asemenea de excelentă să fie pusă la disposiţia 
onoratului public şi anume cu un preţ foarte Ieftin:

a) 1 ladă cu 26 sticle de 1 ltr. franco gara Deva Cor. 6*25
b) 1 „ 50 ii ii 1 ii ii ii n ii 14*50
c) 1 ladă cu 25 sticle de ‘/a ltr. franco gara Deva Cor. 5*50
d )  1  a  »  »» »  V a  »  »  »  11 1 3 *  —

la retrimiterea ambalagiului (ladă, sticlă şi tioc franco gara Deva) se restitue

ad:ad: o ) ............................................... Cor. 4’50
i ) .............................................  ,, 11 — 4)

Cor. 4’— 
„ 10- -

Comandele, plăţile şi reclamele se fac la adresa jos scrisă.

Ca întreprindere folositoare, apelăm la binevoitorul D-voastrd spri
jin, rugăndu-vă a ne onora eu comande cât de multe.

Deva,  Martie 1904. „S)ada“
intreprindere de apă minerală în SDeva.

iue şi reclamele sunt sufletul comercialei!
Inserţiuni şi reclam e cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e  
se p rim esc la ad m in istra ţia  foii „Activitatea".

N o u l

cu mechanism american
indispensabilă pentru ori-ce economie casnică,

Să poate purta şi în busunar, 
e durabilă, comodă şi corăspunzătoare.

L a  fiecare e de lipsă  pen tru  
lum inarea chiliilor, treptelor, am bitelor 

fi localităţilor laterale.
Pentru ofleari la exerciţii, pădurarilor şi 
vânătorilor pentru serviciu de noapte e 
tare acomodată; pentru turişti sunt in
dispensabile, pentru medici şi moaşe cu 
ocasiunea visitelor de noapte. In fabrice, 

mori, pivniţe Şl deposite unde se păstrează materii explosive, 
sunt de mare însemnătate, pentru călători ce sosesc noaptea 
sunt nepreţuite. Pentru econoame este o bucurie. Nu sunt în 
urma ei picături de lumină pe padiment şi covoare. Pe pro
prietari şi economi îi păzeşte de atacuri şi foc; cu aceasta te 
poţi sui şi noaptea în pod unde se păstrează nutreţul. — E 
sigură contra focului. Se poate folosi de mai multe mii de 
ori şi dacă cu timpul arde stratul, pentru 1 coroană 20 fileri 

subministrăm altul nou. P re ţu l  4  coroane.
Cu reflector şi linte măritoare executată foarte fin 5 cor.

— == S tra t de reservâ 1 cor. 20 fii. = —
(227) Se trimit cu rambursă de 17—52

Stabilimentul Central alui IOSIF AUFFENBERG |
BUDAPEST, Strada Profeta 5. |

g j w a m z m H S g M a M j

Minunat instrument musical!

Pe „Fl{5tophon“ poate cânta ori cine 
melodii, marşuri şi dansuri, fără a cu
noaşte notele. Societăţilor, turiştilor, e 
foarte recomandabil de petrecere. To
nul lui e fermecător.

Acest m inunat insrtum ent musical

are 10 clape, 20 tonuri, 2 clape de bas 
şi pentru 3  cor. se capătă în formă ele
gantă. 3  bucăţi costă 8  cor. „FIdthon" 
mai puternic, cu ton fermecător, costă 

3  ş i 6  coroane.

Cu rambursă trimite
1 1 13-
j |̂ Gentr. lui Auffenberg Jozsef
W  B udapest, V I . ,  P r 6f6ta-u. 5.

Cumpărare ocasională!

In urma prea marelui deposit al unei 
fabrici de obiecte de metal, sunt încre
dinţat să vînd marfa acesteia în preţul cu 
care se face. Spedez dară, până când de- 
positul sustă, contra ramburs:

6 bucăţi linguri de supă din cel mai 
fin argint de gloria, 6 furcuţe (furcuţa 
într’o bucată) din cel mai fin argint de 
gloria, 6 cuţite din cel mai fin argint de 
gloria, 12 linguriţe de cafea din cel mai 
fin argint de gloria; 1 sitiţă de străcurat 

laptele şi 1 sitiţă de străcurat supa. — 32  bucăţi cari 
costă numai 6 fl., toate noue şi bune şi frumos poleite. 
Acestea mai de mult au costat 25 fl.

Argintul de gloria este un metal cu totul alb, care se 
înlocueşte cu cel mai scump argint, şi ca unul fiecare să fie 
convins despre adevăr, mă oblig a remite banii numai de 
cât dacă marfa nu ar conveni. — Garnitura e cel mai potri
vit dar de cununie, şi nu trebue să lipsească din nici o casă.

Singur expeditor este: Iosif Âuffenberg’s Centrale
(226) 17—52 Budapesta VI., Strada Prdfăta nr. 5. 

Comandele se trimit spedând banii înainte sau contra ramburs.

„MINERVA" institut tipografic în OrSştie.


